## 申报操作复杂吗?如何保证信息真实性?是否将有更多委托报税?

# 聚焦个税专项附加扣除三大焦点

日前,《个人所得税专项附加扣除暂行办法》和《个人所得税专项附加扣除操作办法(试行)》正式公布。面对这项即将实施的惠民政策,很多人关心:申报操作过程是否会很复杂?如何保证信息真实性?委托报税可否实现?"新华视点"记者采访了权威人士、专家以及多地基层税务人员,回应民生关切。

### 焦点一:申报操作过程会不会很复杂?

国家税务总局总审计师 刘丽坚介绍,纳税人享受"专 扣"政策只要走三步:对条 件,将个人情况与6项"专 扣"对照,看看自己符合几项;报信息,无论纳税人选择 在扣缴单位发工资时享受扣 除,还是选择在次年自行向 税务机关办理汇算清缴申报 时扣除,都仅需填报"专扣" 信息表相关信息即可;留资 料,部分扣除项目需要纳税 人留存必备资料。

目前,"专扣"信息表有四种填报方式,一是下载手机 App"个人所得税"填写,二是登录各省(区、市)电子税务局网站填写,三是填写电子信息表,四是填写纸质信息表。 纳税人选择在扣缴单位 办理扣除的,可以直接将纸 质或者电子表格提交给扣缴 单位财务或人力资源部门, 也可以通过手机 App 或网页 填写后推送给扣缴单位。如 果纳税人想直接向税务机关 申报,可以在第二年办理汇 算清缴时将有关信息提供给 税务机关后办理退税。

中国社科院财经战略研究院研究员张斌说,"专扣"政策充分考虑到最大限度降低纳税人的报税成本。例如,除了大病医疗是限额据实扣除外,其他5个"专扣"项目都是定额扣除,纳税人只需把个人基本情况告诉所在单位,单位在计算其应纳税额

时就一并给计算扣除了。

国家税务总局莘县税务局工作人员洪芝芳此前已接受过总局三轮培训。"我在辅导纳税人填表时,没有觉得很麻烦。最多是有的个人信息不掌握,如妈妈的身份证、孩子的学籍号等,问了之后都能及时反馈过来。最近,我们又对莘县有税额的近300家单位的会计进行了培训,反响都不错。"她说。

成都一家科技企业的财务人员告诉记者,申报资料的真实性由纳税人负责,扣缴单位的财务人员也要承担很多前置程序。刘丽坚说,税务机关会竭尽全力帮助各单位克服困难,协助职工及时享受政策红利。



### 焦点二:如何保证填报内容真实性?

确保填报内容的真实可 靠,是纳税人享受改革红利 的基础条件,如何保证信息 真实性?

根据《中华人民共和国个人所得税实施条例》及《个人所得税实施条例》及《个人所得税专项附加扣除暂行办法》的要求,纳税人、扣缴义务人应当按照规定保存与专项附加扣除相关的资料,纳税人需要留存备查的相关资料应当留存五年,税务机关可以对纳税人提供的专项附加扣除信息进行抽查,具体办法由国务院税务主管部门另行规定,税务机关发现纳税人提供虚假信息的,应当责令改正并通知扣缴义务人;情节严重的,有关部门应

当依法予以处理, 纳入信用 信息系统并实施联合惩戒。

北京国家会计学院教授李旭红说,对于纳税人报送的资料,有关部门和单位有责任和义务向税务部门提供或者协助核实。这些部门包括:公安部门、民政部门、卫生健康部门、外交部门、教育部门、人力资源社会保障部门、住房城乡建设部门、会融监督管理部门、医疗保障部门、医疗保障部门等。通过数据交叉核对,大大提高了征管的效率、降低了纳税人的遵从成本,是征管现代化的体现。

洪芝芳说,法律明文规 定,申报内容的真实性、完整 性由纳税人负责。如果造假, 不仅要补缴税款还将被处 罚,五年之内再次发现就会 录人征信系统。

会计填错了要承担责任,纳税人造假也要承担责任,纳税人造假也要承担责任。各填一份留存五年,就是为了随时发现问题随时核查。洪芝芳说:"对于如实填报的纳税人,税务机关一般是不会打扰您的。"

高级会计师、注册会计师 张宏认为,新规明确规定了相 关单位和个人对税务机关核 查专项附加扣除情况时的协 助义务,以法定职责形式规定 了有关机关提供真实信息的 义务,强化了税务主管机关核 查功能,是一种明显的进步。

#### 焦点三:未来是否将有更多委托报税?

多名专家认为,随着我国税收制度的变化,"个税服务"市场或将扩大。

专家表示,一些自由职业者不靠工资、薪金,而是通过劳务报酬、稿酬、特许权使用费维持生活,他们享受专项附加印度需要在次年3月1日至6月30日内,自行向汇缴地主管税务机关报送《扣除信息表》,并在办理汇算清缴申报时扣除。根据当前我国经济社会发展中介机构,如律师事务所、会计师事务所、税务师事务所来办理,甚至可以委托给熟悉这方面业务的个人。

北京大学经济学院教授刘 怡认为,我国有关个税的操作 办法已非常详细,尽量考虑到让纳税人更加方便。不过,阅读这些资料、填表肯定还是需要花时间的。刘怡说:"如果不愿意在这方面花费时间,可找人帮助申报。在国外,很多专业人士可以帮助纳税人办理纳税业务。"

张宏说,此前,我国个税服 务市场的主体为演艺明星、大企 业家等少数人群,此次个税改革 之后,部分中高收入阶层也有可 能进入这个市场。

刘怡说,越是公正、精准、照顾社会不同阶层利益诉求的税制,对信息申报的需求就越高。专业个税服务有助于节省部分纳税人时间成本,提高申报效率。①3

(据新华社)

#### 《南都晨报》系国家新闻出版广电总局批准、公开发行的都市报,国内统一刊号:CN41-0104。凡在本报刊登的遗失声明、公告等信息均具有法律效力。

本栏目由南阳御航礼博院文化传媒有限公司独家代理

扫一扫 微信办理

万尖广告

南都晨报分类广告部

刊 招聘 房产 公告 婚介 教育 登 转让 声明 遗失 招商 便民

广告热线:0377-63022299、15672766999

客服 QQ:206629316

办理地址:建设东路南都晨报社一楼分类广告 城区报刊亭及各代售点均可办理广告发布业务

